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METODOLOGÍA

ÁMBITO GEOGRÁFICO

METODOLOGÍA

MUESTREO

RECOGIDA DE DATOS

Galicia

Metodología cuantitativa | Encuesta online a panel de directivos de marketing

Sin muestreo
Se consiguió la participación del 48% del panel
52 directivos/as de marketing de Galicia

Comienzan envíos: 20/02/2023 
Comienzan llamadas de refuerzo: 27/02/2023 
Finaliza la campaña de recogida: 27/03/2023
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SITUACIÓN ACTUAL
Situación económica actual y a un año en España y Galicia

06

GALICIA

mucho peor mucho peorpeor peorla misma la mismamejor mejormucho mejor mucho mejorNS/NC NS/NC

ESPAÑA

2% 4%
0%

44% 52%

23%
19%

2%
0%

23%

42%

29%

4%

31%

21%

2% 2% 0%

21%

42%

31%

4%

0%
2%

SITUACIÓN ECONÓMICA ACTUAL SITUACIÓN ECONÓMICA DENTRO DE UN AÑO

Unidad % | Base total (n=52)
P2.1 | P2.3 ¿Cuál es su opinión sobre la actual situación económica de España y Galicia respecto a hace doce meses?; 
P3.1 | P3.3 Del mismo modo, ¿en qué situación piensa usted que se encontrará este indicador dentro de doce meses?.

RESULTADOS 2023



SITUACIÓN ACTUAL
Confianza de los consumidores en España y Galicia actual y previsión a un año
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GALICIA

mucho peor mucho peorpeor peorla misma la mismamejor mejormucho mejor mucho mejorNS/NC NS/NC

ESPAÑA

4%
8%

44%

48%

29%

15%

0%0%

27%

40%

27%

2%

37%

15%

2%
4%

0%

23%
27%

46%

2%
0%0%

CONFIANZA ACTUAL CONFIANZA DENTRO DE UN AÑO

Unidad % | Base total (n=52)
P2.2 | P2.4 ¿Cuál es su opinión sobre la actual confianza de los consumidores en España y Galicia respecto a hace doce meses?; 
P3.2 | P3.4 Del mismo modo, ¿en qué situación piensa usted que se encontrará este indicador dentro de doce meses?.

RESULTADOS 2023

0%



RESULTADOS 2023 SITUACIÓN ACTUAL
Rentabilidad en su propio sector de actividad
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mucho peor peor la misma mejor mucho mejor NS/NC

9%

29%

33%

23%

15%

4%

11%

44%

33%

6%
2% 2%2%4%

RENTABILIDAD ACTUAL

RENTABILIDAD DENTRO DE UN AÑO

Unidad % | Base total (n=52)
P2.5 ¿Cuál es su opinión sobre la situación actual de la rentabilidad en su sector de actividad respecto a la existente hace doce meses?
P3.5. Del mismo modo, ¿en qué situación piensa usted que se encontrará este indicador dentro de doce meses?.



ACTIVIDAD E INVERSIÓN
Actividades de marketing y previsión 2023
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Unidad % | Base total (n=52)
P14. Marque las actividades en las que estuvo centrado durante 2022 y en las que prevé centrarse en 2023

RESULTADOS 2023

Lanzamiento de nuevos productos o servicios 

Implantación en nuevas zonas geográficas 

Investigación de mercados o investigación comercial

Cambio / selección de nuevos distribuidores 

Creación de nuevos formatos, packs…

Creación o modificación de marcas

Modificación en estrategia de distribución

Creación o modificación de envases / embalajes 

Apertura nuevos canales de distribución

ACTIVIDADES 

VARIACIÓN 

REALIZADO EN 2020 PREVISTO EN 2021 REALIZADO EN 2022 PREVISTO EN 2023

58%
78%

37%

47%

22%

37%

49%

18%

41%

35%

62%

44%

44%

24%

29%

38%

26%

38%

40%

78%

59%

55%

27%

33%

43%

25%

39%

49%

27%

26%

18%

26%

38%

22%

35%

29%



Zoom investigación de mercados: tipo de investigación prevista en 2023
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Unidad % | Base total (n=52)
P15. ¿De qué tipo será la investigación que prevé realizar durante 2023?

No tenemos previsión

Metodología cuantitativa tradicional

Investigación en medios digitales

Metodología cualitativa

Análisis sensorial con catadores

Desk reserch

Neuromarketing

Otros

NS/NC

2020

31%

18%

33%

15%

4%

9%

0%

4%

6%

31%

29%

28%

20%

12%

10%

6%

8%

4%

ACTIVIDAD E INVERSIÓNRESULTADOS 2023



MANTIENEN BAJADA AUMENTO

 ACTIVIDAD E INVERSIÓN
Reparto Presupuesto marketing 
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Unidad % | Base total (n=52)
P16. ¿A cuánto asciende el presupuesto de marketing de este año?
P17. Los presupuestos de marketing se han ajustado en muchas empresas, ¿en su caso concreto, se redujo o aumentó para este año 2023?
P18. ¿En qué %?
P19. ¿Qué porcentaje de su presupuesto de 2023 prevé que se destine a cada uno de estos conceptos? (En total debería sumar 100%)

RESULTADOS 2023

Publicidad en medios (on y off)

Ferias, congresos, eventos 

Servicios de agencia

Investigación de mercados

Patrocinio 

Regalos publicitarios

 Telemarketing

28%

28%

15%

18%

28%

10%

9%

8%

4% 28%

REPARTO PRESUPUESTO MARKETING 

MEDIA PRESUPUESTO EN MARKETING 2023: 

1.104.081,87€

VARIACIÓN AÑO 2023:

VARIACIÓN MEDIA AÑO 2023: 
Para los que se redujo: 30%
Para los que aumentó: 39﻿%

29%

44%

21% NS/NC
6%



ACTIVIDAD E INVERSIÓN
Inversión en medios convencionales 
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Unidad % | Base total (n=52)
P20. ¿Y qué porcentaje de su presupuesto de 2023 prevé destinar a cada uno de estos medios?

RESULTADOS 2023

Televisión

Internet

Radio

Prensa (publicidad y encartes)

Exterior (bus, vallas, mupis...)

Revistas y suplementos dominicales

Cine 

MEDIOS REALIZADO
EN 2018

REALIZADO
EN 2020

PREVISTO
EN 2023

31%

52%

6%

6%

3%

2%

0%







20%

27%

15%

25%

3%

11%

0%

7%

43%

10%

16%

13%

11%

0%




La televisión es la 
principal afectada, en cada oleada
baja más de la mitad de inversión.



A diferencia de la televisión, Internet es el favorito de las

empresas y durante el 2023 la previsión media de
inversión para dicho medio es del 43%.



Otra subida notable ha sido la de publicidad exterior,

con una subida de 10 puntos porcentuales.



Medios más eficaces
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Unidad % | Base total (n=52)
P21. Marque los 3 medios más eficaces para su empresa. 

RESULTADOS 2023

Prensa

Internet

Exterior

Radio

Revistas

Televisión

19%

41%

43%

16%

13%

10%

7%

5%

12%

11%

8%

7%

4%

Internet es, con gran diferencia, el medio
percibido como el más eficaz, con un

porcentaje del 41%. 



En segundo lugar quedaría la prensa con un
19%. El tercer puesto es para la publicidad

exterior, que se sitúa más cerca del resto de
medios

EFICACIA PERCIBIDA

INVERSIÓN PREVISTA

ACTIVIDAD E INVERSIÓNRESULTADOS 2023

NS/NC

11%

4%
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Unidad % | Base total (n=52)
P22. En cuanto a los medios online, ¿qué % de su presupuesto de 2023 prevé destinar a…?
*La pregunta era diferente en 2020: ¿Podría repartir su inversión en internet en función de la forma de contratación durante el ejercicio 2020

Banners Grupos editoriales y google

Adwords

Social Ads

Influencers

Video Online

Audio Online

Branded Content

21%

21%

6%

15%

9%

13%

6%

27%

6%

5%

1%

0%

1%

2%

Inversión en medios digitales

RESULTADOS 2023
RESULTADOS 2023 ACTIVIDAD E INVERSIÓN

Nota: En los años 2018 y 2020 el Display se agrupa en un
solo dato en Banners y Grupos editorials y Google.

La inversión en medios digitales
en el curso 2023 se ha estabilizado. 



No existen grandes diferencias de inversión,

en donde lideran los primeros puestos:
Banners, Ad﻿words y Social Ads, siendo las

únicas que superan el 20% de la inversión en
las empresas.

INVERSIÓN EN MEDIOS DIGITALES AÑO 2023

INVERSIÓN EN MEDIOS DIGITALES AÑO 202086%
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MARKETING Y COMUNICACIÓN

MARKETING OTROS 

COMUNICACIÓN

DEPARTAMENTO DE MARKETINGRESULTADOS 2023

Unidad % | Base total (n=49)
P4. ¿Cómo se llama el departamento/ los departamentos que se ocupan de las actividades de marketing dentro de su organización? (Ejemplo: Publicidad, Comunicación, Marketing….) (Nota:
Resp. múltiple)
P5. ¿Existe un cargo de máximo responsable de dicho departamento?
P6. ¿Cómo se denomina al cargo de máximo responsable de ese departamento? 

48%

31%

94%

6%

44%

31%

12%

39%

2% 2%2%

45%
15%

38%

31%
33%85%

15%
19% 9%

10%

6%

ÁREA CARGORESPONSABLE  DE MK.

CON RESPONSABLE DE MK.

SIN RESPONSABLE DE MK. 

       DIRECCIÓN DE MARKETING Y + 

DIRECCIÓN DE MARKETING

OTRO

DIRECCIÓN GENERAL O DE NEGOCIO

NS/NC

CÍRCULO INTERIOR 2020
CÍRCULO EXTERIOR 2023
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Presidencia

Consejero/a  Delagado/a

Dirección General

Gerencia

Dirección de Comunicación

Dirección Comercial

Otro

94%

13%

6%

45%

21%

13%

2%

4%

6%

2%

8%

2%

4%

2%

9%

8%

15%

8%

43%

15%

15%

2023 2020

Unidad % | Base total (n=52)
P7. ¿De quién depende Marketing en el organigrama de la empresa?
P8. ¿El responsable de Mk de su empresa (o quien se ocupa de estas tareas) forma parte del Comité de Dirección o el grupo responsable de la gerencia?

RESULTADOS 2023

Máximo responsable de marketing en el organigrama 2023
DEPARTAMENTOS DE MARKETING

Responsables de MK en el Comité de Dirección

SÍ, SIEMPRE CON VOZ Y VOTO

EN OCASIONES CON VOZ Y VOTO

EN OCACIONES CON VOZ PERO NO CON VOTO

NO, NUNCA PARTICIPA

SÍ, SIEMPRE CON VOZ PERO NO CON VOTO

NS/NC

40%

19%

12%

13%

10%
6%
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Unidad % | Base total (n=52)
P9. ¿Cuántas mujeres conforman el departamento o trabajan en actividades de marketing dentro de la empresa? Indique el número de hombres y mujeres.
P10. ¿Y cuántos hombres?
P11. Indique el nombre de los puestos que conforman dicho departamento.

Dirección de marketing 63%

Técnico/asistente de marketing 58%

Dirección de comunicación/Jefatura de prensa 19%

Técnicos de diseño 31%

Community manager 29%

Dirección de marketing digital 8%

Dirección comercial 15%

Dirección de marca 4%

Dirección de negocio, desarrollo 13%

Dirección de producto 2%

Otros 25%

2020

63%

50%

29%

29%

23%

19%

17%

8%

6%

8%

31%

Puestos Marketing 2023

Ocupación de puestos: 
64% mujeres (Media de

3,1 mujeres) 
36% hombres (Media de

1,75 hombres)

RESULTADOS 2023

Puestos que conforman el Departamento de Marketing
DEPARTAMENTOS DE MARKETING
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Unidad % | Base total (n=52)
P12. ¿Cuántos asistentes de marketing tuvieron contratados en 2022? Si no tuvo, ponga 0.
P13 ¿Para desarrollar su labor profesional suele acudir a agentes externos, de qué tipo?

Media de 2 
asistentes

de marketing 
contratados en 

2022
52 asistentes en 28

empresas

Agencias de marketing digital 57%

Agencias de publicidad 57%

Agencias de comunicación 46%

Diseñadores freelance 56%

Agencia de medios 37%

Investigación de mercados 24%

Agencias de eventos 19%

Consultoría de marketing 24%

No, lo hacemos todo internamente 7%

Otros 13%

2020

71%

67%

35%

44%

35%

29%

25%

23%

12%

4%

48%

Agentes externos 2023

RESULTADOS 2023

Agentes externos
DEPARTAMENTOS DE MARKETING
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Estrella Galicia

Otros

Inditex

Gadis

Abanca

Adolfo Domínguez

Larsa

Casa grande de Xanceda 

Pescanova

Leyma

R

68%

32%

18%

14%

63%

50%

31%8%

8%

6%

8%

12%

8%

6% 54%

Mejor marketing Galicia 2022

Unidad % | Base total (n=52)
P24. Según su opinión y considerando todas las variables de marketing (4Ps), ¿cuáles son las 3 empresas gallegas que hacen mejor marketing?

RESULTADOS 2023

¿Considerando todas las variables de marketing (4Ps), ¿Cuáles son las empresas
gallegas que hacen mejor marketing? 

VALORACIÓN MK GALICIA DE MARKETING
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Unidad % | Base total (n=52)
P.23 Según su opinión, ¿cuáles son las 3 mejores campañas de publicidad realizadas a lo largo de 2022 por empresas gallegas?

RESULTADOS 2023

Mejores campañas de publicidad realizadas a lo largo de 2022 por empresas gallegas 
VALORACIÓN MK GALICIA DE MARKETING

Estrella Galicia

Otros

Gadis

Abanca

Aceites Abril

Larsa

Tahona

Leyma

Ternera Gallega

Mondariz

33%

12%

6%

6%

6%

10%

10%

23%2%

4%

2%

Mejores campañas Galicia 2022



ESTRELLA GALICIA | Prohibido bajar los brazos
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CAMPAÑAS

https://www.youtube.com/watch?v=Dy4xnIPRJwo

https://www.youtube.com/watch?v=Dy4xnIPRJwo
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https://www.youtube.com/watch?v=TV-XehDm7ps

CAMPAÑAS GADIS | Vivamos como Galegos 2022

https://www.youtube.com/watch?v=TV-XehDm7ps


18
https://www.youtube.com/watch?v=sFOaCCluAt0

CAMPAÑAS
ABANCA | Los bancos son como son hasta que tú los haces
de otra manera 

https://www.youtube.com/watch?v=sFOaCCluAt05
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CAMPAÑAS ACEITES ABRIL | Haciendo mejor a los mejores 



CONCLUSIONES



El efecto de 2020 va pasando y los indicadores se
estabilizan, aún dentro del entorno cambiante y la crisis.
La situación económica actual es negativa, sobre todo en el
ámbito nacional. Aun así, las previsiones son algo más
positivas tanto para España como para Galicia. 
No se observan diferencias significativas en el nivel de
confianza de Galicia y del total nacional. 
Se prevé una mejora en la rentabilidad con respecto a la
situación actual.

Para 2023 el 29% de los presupuestos se reducirán, frente al
21% que prevén un aumento.
Mientras tanto, un 43% se mantiene igual que el año anterior.
Las previsiones para este año apuntan a que un 28% del
presupuesto irá destinado a publicidad en medios (on y off) y
un 18% a ferias, congresos o eventos.

INVERSIÓN 2023 

MEDIOS MÁS EFICACES

Lanzamiento de nuevos productos o servicios (77%)
Implantación en nuevas zonas geográficas (59%)
Investigación de mercados (55%)
Apertura a nuevos canales de distribución (49%)
Creación o modificación de marcas (43%)

Las actividades de marketing previstas para el 2023 que
más destacan son:

Internet es el medio percibido más eficaz para las empresas. 
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SITUACIÓN ACTUAL

EXPECTATIVAS ACCIÓN 2023 
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La investigación de mercados recupera fuerzas en
2023, siendo la tercera actividad con más
previsiones para este año.
Destacan la investigación cuantitativa (a través de
encuestas), la investigación en medios digitales y la
metodología cualitativa.

ZOOM INVESTIGACIÓN DE MERCADOS

Disminuye notablemente la inversión en televisión,
prensa y radio. Aumenta la inversión en Internet y
Exterior.

ZOOM MEDIOS CONVENCIONALES

Destaca la inversión en Banners, Adwords y Social Ads.

ZOOM MEDIOS DIGITALES 

El marketing se asienta en las empresas. 
Aumenta el número de empresas en las que el área que
realiza las tareas de mk se llama “marketing” y existe un
responsable de marketing.
Marketing es un área con equilibrio de géneros, a diferencia
de otros departamentos tradicionalmente masculinos o
femeninos.

DEPARTAMENTOS DE MARKETING

Considerando las 4 Ps la empresa que hace mejor marketing
es Estrella Galicia, que destaca sobre el resto. Seguido de
Inditex, Gadis, Abanca.
En mejor publicidad también destaca Estrella Galicia. Seguida
de Gadis, Abanca y Aceites Abril.

EMPRESAS LIDERES EN EL SECTOR



¡muchas
gracias!


